



# 济宁市任城区妇幼保健院医师践行守护生命承诺 以生命之姿，守护患者安康

孔茜 王浩然 通讯员 何双胜 济宁报道

时光无声，岁月有痕。在济宁市任城区妇幼保健院里，有这样一群医者，他们以树的姿态，站立成生命之林，为病患遮风挡雨，守护春夏秋冬，用实际行动践行诠释着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神。在第七个中国医师节来临之际，我们走进一线，近距离倾听医者们的初心与坚守故事。



**儿童保健科副主任 韩婷婷**

**15年专注早期干预，做守护儿童的“吹哨人”**

从2009年毕业至今，任城区妇幼保健院儿童保健科副主任韩婷婷从事儿童保健工作已有15年。在她看来，看似简单的早期筛查，其每个动作都蕴藏着大学问。

“从头发丝到脚趾甲的细枝末节都是儿保查体的关注点。”韩婷婷直言，查体不仅是婴幼儿疾病筛查的常规办法，更是保障儿童健康成长的重要手段。因此，从检查孩子生长发育情况，到动态评估体格生长及神经发育等各项指标都显得

格外重要。而每一项数据背后，更是需要儿保医生抽丝剥茧做出预判。

“儿童保健，面对的不仅仅是孩子，更是孩子背后的家庭。”随着时间的推移，韩婷婷对儿保工作也有了更深刻的领悟。“早发现、早干预，才能获得更好地发育结局，让生长发育偏离的儿童尽快回归正常轨迹。”

但做好早期干预并非一蹴而就的事，为此，医院持续深耕早期干预领域，组建了包括主任医师、副主任医师等多

学科专家组成的20余人的早期干预专业服务团队，积极探索早期干预新方法、新技术。同时，推行康复、养育、教育融合理念，与婴幼儿托育相结合，首创“医、育、康”一体化一条龙儿童康复托育综合服务新模式，利用福佑托育园积极探索开展社会融合、情境融合、节日融合等康复融合服务，突出家长指导作用，加强家长培训、家庭指导干预，形成了“机构干预为主、家庭同步参与”的干预模式，多方位提升干预康复效果。

“之前有个男宝，他哥哥是孤独症患儿，孩子在11个月的时候也出现了生长发育异常，经过



及早干预，现在已上幼儿园。”韩婷婷表示，经过早期干预回归社会的儿童并非个例，近3年，已有270余名儿童经过早期干预康复效果明显，回归率达50%。



看着越来越多的孩子能够健康入学，韩婷婷内心都倍感欣喜。“能看到孩子们健康成长，是我最大的心愿。”韩婷婷说。



**儿科副主任 李晶**

**30年深耕儿科领域，做护佑儿童的“贴心人”**

在医学领域，儿科俗称“哑科”，儿童就诊沟通难、问诊难、诊治难，这使得儿科成为专业挑战性极高的医学学科之一。“选择成为儿科医生，不仅是对孩子的喜爱，更是一种使命感的驱使。”谈及从医初衷，任城区妇幼保健院儿科副主任李晶的眼神中闪烁着对职业的热爱与敬意，而这份热爱也如同一盏明灯，照亮了她30年的儿科从医之路。

李晶直言，儿童所患疾病的检查手段和用药方式

与成人大不相同，用药量也因人而异，需根据儿童的身高、体重进行详细测算，确保用药安全。与此同时，为在诊疗技术上精益求精，近年来，她更是先后赴山东省立医院、北京大学第三医院进修学习，并不断外出参加短训班或学术会议，接受最新的、先进的诊疗技术或理念，其先后在省级、国家级学术期刊上发表论文、论著10余篇。

“作为医生，我们治疗的不只是疾病，更是人心。”从事儿科多年，李晶越来越感受到

医患沟通的重要性。“孩子病情严重时，不仅是孩子难受，家长往往也最为焦虑，这时候需要医生的安慰和帮助。”为营造一个充满关爱的环境，让每个患儿及家属在医院感受到温暖，李晶总会不厌其烦地反复回答患儿家属的问题，并亲手为家长示范护理儿童的方法和技巧，缓解家长焦虑情绪。

就这样在一来一往中，李晶与不少患儿家属成为了朋友，微信好友一半都是患儿家长。“李主任，孩子身上长了好多红点……”“李主任您何时坐诊，我想带孩子去看看。”面对家长的留言，无论何时，只



要她有空就会第一时间回复，有时更是会“网络看诊”为家长提出诊疗意见。

“对我来说，与家属亲密沟通不是负担，而是内心的驱动力。有的患者从小看病找



我，后来自己有了孩子，带着孩子来找我看病。”李晶坦言，虽说工作忙碌，但成就感满满，看着经过治疗健康离开的孩子，她是打心底里感到开心与幸福。



**医务总监 曾红梅**

**做好做精每件事，将病患生命安全视为己任**

从当年初出茅庐的医界新人，到如今沉稳干练的妇产科专家，32年的从医经历，不变的是那份初心使命。“从决定选择从事医疗行业开始，我就做好了把病患的生命安全作为己任的准备。”回顾过往，任城区妇幼保健院医务总监、产科首席专家曾红梅称，28年前的一件事情，使她对医者有了更深层次的理解。一位产妇刚生完8斤重的婴儿，当天值夜班的她查房查看产妇与婴儿身体情况时，突然发现婴儿出现呼吸困难等症状，她紧急将孩子转诊儿科。自那次经历后，身为产科医生的她，也养成了无论何时都第一时间查看新生儿情况的习惯。

转瞬间，32年已过，擅长产科常见病、多发病的临床诊治、盆腔各类手术操作及临床各种急危重症救治的曾红梅，还担任了济宁市医学会妇产科学分会委员、济宁市医学会产科学分会委员。她还积极响应上级政策部署，带着初心使命下沉到李营街道社区卫生服务中心开展对口医疗帮扶工作，助力提高基层医疗卫生机构的服务能力。曾红梅坦言，授人以鱼不如授人以渔，两年帮扶是短暂的，但是如何能在短暂的时间里发挥更大作用是她一直深思的事。帮助培养优秀的医护人员便是她的应对之策。为此，她不仅迅速了解帮扶医院相关专业发

展现状，从多个方面下功夫、出实招，还在平日坐诊过程中，将诊治过程完全展现在帮扶医院医护人员眼前，并分享自己的临床经验，让他们从中学习问诊、综合分析，从而提升自身的诊疗技能，使更多群众在第一时间可以获得切实有效的医疗服务。

如果说做好一件事容易，但是做好每件事很难。从临床到对口帮扶，如今曾红梅又受命分管阜桥街道(妇幼)社区卫生服务中心。“要么不做，既然决定做了，就必须做好、做精。”曾红梅直言，自己是个认真的性格，虽分管社区卫生服务中心仅有5个月，但是她对中心工作有着清晰规划。“我已经将原来的6个家庭医生队伍合并为3个，实现队伍人员互补，便于为群众提供上门服务。”



长期以来，任城区妇幼保健院阜桥街道(妇幼)社区卫生服务中心家庭医生团队，根据辖区实际情况，分组包片、因地制宜，因人而异，采取家庭医生服务团队进社区、走家入户形式，对辖区有慢性基础病的老人上门巡诊随访，掌握群众的居家健康情况。在开展送医送服务上门活动的同时，家庭医

生还会对辖区居民进行国家基本公共卫生服务项目、基本医疗保障、中医药文化等政策宣传，开展健康状况排查、完善居民健康档案、家庭医生签约、健康咨询等服务，形成“多位一体”服务模式。让社区居民感受到了实实在在的暖心服务，成为了社区居民身心健康最真实、最有效的依靠。